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Пояснювальна записка 

Програму комплексного кваліфікаційного іспиту з логопедії та спеціальних 

методик навчання укладено відповідно до освітньо-професійної програми: 

«Спеціальна освіта», підготовки фахівців за освітнім ступенем «Бакалавр» зі 

спеціальності 016 Спеціальна освіта спеціалізації 016.01 Логопедія, термін 

навчання (3 р. 10 м.).  

Комплексний кваліфікаційний іспит з логопедії та спеціальних методик 

навчання призначений для визначення теоретичної та практичної підготовки 

випускника до виконання професійних завдань. 

Програма та порядок проведення випускного екзамену визначається 

«Положенням про організацію освітнього процесу в Уманському державному 

педагогічному університеті імені Павла Тичини», «Положенням про Європейську 

кредитно-трансферну систему навчання в Уманському державному педагогічному 

університеті імені Павла Тичини», «Положення про порядок створення та 

організацію роботи Екзаменаційної комісії (Нова редакція)» та іншими 

нормативно-правовими документами. 

Основною метою комплексного кваліфікаційного екзамену є перевірка 

залишкових знань та умінь студентів. 

Випускник повинен володіти такими компетентностями: 

Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 

необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні.  

Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство 

та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 

форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового 

способу життя. 

Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.  

Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  

Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

Здатність працювати в команді.  

Здатність до міжособистісної взаємодії.  

Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).Програмні 

результати навчання: 

Усвідомлення сучасних концепцій і теорій функціонування, обмеження 

життєдіяльності, розвитку, навчання, виховання і соціалізації осіб з порушеннями 

мовлення. 

Здатність до аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду становлення і 

розвитку спеціальної та інклюзивної освіти. 

Здатність застосовувати психолого-педагогічні, дефектологічні, медико-

біологічні, лінгвістичні знання у сфері професійної діяльності. 

Здатність планувати та організовувати освітньо-корекційну роботу з 



урахуванням структури та особливостей порушення мовлення, їх актуального 

стану та потенційних можливостей. 

Здатність реалізовувати ефективні корекційно-освітні технології у роботі з 

дітьми, підлітками, дорослими з порушеннями мовлення, доцільно обирати 

методичне й інформаційно-комп’ютерне забезпечення. 

Здатність працювати в команді, здійснювати комплексний корекційно-

педагогічний, психологічний та соціальний супровід дітей з особливими 

освітніми потребами.  

Здатність дотримуватися вимог до організації корекційно-розвивального 

освітнього середовища. 

Готовність до діагностико-консультативної діяльності. 

Здатність застосовувати теоретичні, емпіричні методи психолого-

педагогічного дослідження, статистичні методи обробки отриманої інформації, 

визначати достовірність результатів дослідження. 

Здатність до системного психолого-педагогічного супроводу сім’ї, яка 

виховує дитину з особливими освітніми потребами. 

Здатність дотримуватися основних принципів, правил, прийомів і форм 

суб’єкт-суб’єктної комунікації.  

Здатність організовувати дитячий колектив, створювати в ньому 

рівноправний клімат і комфортні умови для особистісного розвитку вихованців та 

їхньої соціальної інтеграції. 

Здатність будувати гармонійні відносини з особами з психофізичними 

порушеннями, їхніми сім’ями та учасниками спільнот без упередженого 

ставлення до їх індивідуальних потреб. 

 Здатність до роботи із спільнотою – на місцевому, регіональному, 

національному, європейському і більш широкому глобальному рівнях з метою 

формування толерантного, гуманного ставлення до осіб з особливими освітніми 

потребами, розвитку здатності до рефлексії, включаючи спроможність 

обдумувати як власні, так й інші системи цінностей. 

Здатність аргументовано відстоювати власні професійні переконання, 

дотримуватись їх у власній фаховій діяльності. 

Здатність до особистісного та професійного самовдосконалення, навчання 

та саморозвитку. 

Здатність використовувати ігрову діяльність у процесі формування 

комунікативних умінь у дітей із порушеннями мовлення 

Здатність здійснювати добір оптимальних засобів корекції фізичного 

розвитку дітей із порушеннями мовлення; володіти прийомами фізичної 

реабілітації та лікувального масажу. 

Здатність володіти загальними та спеціальними прийомами навчання 

грамоти дітей із порушеннями мовлення в закладах освіти. 

Здатність володіти загальними та спеціальними прийомами формування 

математичних понять у дітей із порушеннями мовлення. 

Здатність до формування та розвитку у дітей із порушеннями мовлення 

морфологічних та синтаксичних узагальнень як основи для подолання порушень 

писемного мовлення. 

Випускник повинен володіти програмними результатами навчання: 



Знати сучасні теоретичні основи спеціальної освіти відповідно до  

спеціалізації, застосовувати методи теоретичного та експериментального 

дослідження у професійній діяльності, релевантні статистичні методи обробки 

отриманої інформації, узагальнювати результати дослідження. 

Здійснювати пошук, аналіз і синтез інформації з різних джерел для 

розв’язування конкретних задач спеціальної та інклюзивної освіти. 

Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування, 

обмеження життєдіяльності у контексті професійних завдань. 

Застосовувати для розв’язування складних задач спеціальної освіти сучасні 

методи діагностики психофізичного розвитку дітей, критично оцінювати 

достовірність одержаних результатів оцінювання, визначати на основі їх 

інтерпретації особливі освітні потреби дітей та рекомендації щодо створення 

найоптимальніших умов для здобуття освіти. 

Розуміти принципи, методи, форми та сутність організації освітньо-

корекційного процесу в різних типах закладів.  

Планувати освітньо-корекційну роботу на основі результатів психолого-

педагогічної діагностики осіб з особливими освітніми потребами з врахуванням  

їхніх вікових та індивідуально-типологічних відмінностей. 

Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами у професійному 

середовищі, володіти фаховою термінологією та професійним дискурсом. 

Організовувати і здійснювати психолого-педагогічне вивчення дітей з 

особливостями психофізичного розвитку, діагностико-консультативну діяльність. 

Мати навички комплектування та організації діяльності спеціальних 

закладів освіти, спеціальних груп у закладах дошкільної освіти, спеціальних 

класів у закладах загальної середньої освіти тощо. 

Здійснювати спостереження за дітьми з психофізичними порушеннями 

(інтелекту, мовлення, зору, слуху, опорно-рухових функцій тощо), реалізовувати 

корекційно-педагогічну роботу з урахуванням їхніх психофізичних, вікових  

особливостей, індивідуальних освітніх потреб, можливостей та здібностей.  

Застосовувати у професійній діяльності знання про методики, технології, 

форми і засоби реабілітації та корекційно-розвивального навчання дітей  з 

особливими освітніми потребами.  

Аргументувати, планувати та надавати психолого-педагогічні та 

корекційно-розвиткові послуги (допомогу) відповідно до рівня розвитку і 

функціонування, обмеження життєдіяльності дитини з особливими освітніми 

потребами. 

Володіти методиками сприяння соціальній адаптації осіб з особливими 

освітніми потребами, їхньої підготовки до суспільної та виробничої діяльності. 

Реалізовувати психолого-педагогічний супровід дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзії у ролі вчителя-дефектолога, асистента 

вихователя закладу дошкільної освіти, асистента вчителя закладу загальної 

середньої освіти тощо. 

Застосовувати у професійній діяльності сучасні універсальні та 

спеціалізовані інформаційні системи та програмні продукти; бібліотечні ресурси 

та технології, зокрема електронні; спеціальну апаратуру та інструменти. 

Приймати обґрунтовані рішення з урахуванням цілей, ресурсних і 



законодавчих обмежень, ціннісних орієнтирів. 

Мати навички самостійного навчання та пошуку необхідної інформації. 

Використовувати засвоєнні уміння і навички занять популярними видами 

рухової активності оздоровчої спрямованості. 

Вміти розкривати суть та особливості чинників розвитку і формування 

особистості. 

 



КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

знань і вмінь студентів 

Сума 

балів за 

тестові 

завдання 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за 

національною 

шкалою для 

комплексного 

кваліфікаційного 

іспиту 

Характеристика відповідей 

студента 

90-100 А відмінно  

Обсяг правильно розв’язаних завдань 

становить 90-100 %. Студент володіє 

уміннями і навичками розв’язування 

складних, нестандартних тестових 

завдань як обов’язкового так і 

підвищеного рівнів, демонструє 

розуміння змісту навчального 

матеріалу, розв’язує завдання 

правильно, обґрунтовано і 

раціонально.  

82-89 В дуже добре  

Обсяг правильно розв’язаних завдань 

становить понад 82-89 %. У 

розв’язаних тестових завданнях 

зустрічаються окремі неточності і 

незначні помилки, які суттєво не 

впливають на правильність відповіді. 

75-81 С добре 

Обсяг розв’язаних тестових завдань 

становить 75-81 %. Студент добре 

володіє уміннями і навичками 

розв’язування нескладних тестових 

завдань, демонструє розуміння 

змісту навчального матеріалу, знає 

властивості понять і вміє 

обґрунтовувати їх істинність, вміє 

логічно мислити, робити правильні 

умовиводи і судження. 

69-74 D достатньо 

Обсяг розв’язаних тестових завдань 

становить 69-74 %. Студент 

задовільно володіє уміннями і 

навичками розв’язування нескладних 

тестових завдань. У відповідях на 

запитання тесту студентом 

допускаються несуттєві недоліки та 

помилки. 



60-68 Е  задовільно 

Обсяг розв’язаних тестових завдань 

становить 60-68 %. Відповіді на 

питання тесту носять фрагментарний 

характер, свідчать, що студент 

відтворює знання поверхово, на рівні 

запам’ятовування, не вміє 

застосовувати їх в змінених умовах, 

міркує шаблонно. 

35-59 FX незадовільно  

Обсяг розв’язаних тестових завдань 

становить 35-59 %. У студента 

відсутні просторова уява, знання, 

вміння і навички для розв’язування 

поставлених завдань. 

0-34 F незадовільно  

Обсяг розв’язаних тестових завдань 

становить менше 34 %. Студент не 

усвідомлює змісту запитань тесту, 

його відповідь не має 

безпосереднього відношення до 

поставленого питання або відсутня 

зовсім, не вміє міркувати. 

 

СТРУКТУРА ОЦІНКИ 

Тестові запитання від 1 до 100 мають чотири варіанти відповіді, серед яких 

лише одна правильна. Необхідно вибрати правильний варіант відповіді (а, б, в, г) 

та позначити її в бланку відповіді біля номера завдання.  

Загальна оцінка за тестові запитання оцінюється за шкалою від 0 до 100 

балів, де кожна правильна відповідь становить 1 бал. Загальний бал оцінювання 

рівня знань студента вираховується згідно кількості правильних відповідей.  

 



ЗМІСТ КОМПЛЕКСНОГО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

ЛОГОПЕДІЯ 

Тема 1. Нейродинаміка як основа розвитку загальної та мовленнєвої 

моторики.  

Нейродинаміка та етіологія дизартрії. Взаємозв’язок загальної та 

мовленнєвої моторики в умовах звичайного та порушеного розвитку (модель 

ДЦП). Структура рухових порушень при ДЦП. Умови створення позитивних 

нейродинамічних змін (модель ДЦП) як основи компенсації.  

Тема 2. Сучасні погляди на дизартрію. 

Поняття про дизартрію, анартрію. Короткі відомості з проблеми вивчення 

дизартрії в теорії та практиці логопедії. Характеристика ступенів прояву та 

різновидів неврологічної патології як основи виникнення дизартрії. Основні 

порушення при дизартрії (структура дефекту). Класифікації дизартрії.  

Тема 3. Кваліфікація дизартрії на основі принципу локалізації 

мозкового ураження.  

Дизартрії у дорослих осіб. Основні клінічні форми дизартрії у дорослих 

осіб. Бульбарна форма дизартрії. Псевдобульбарна форма дизартрії. Мозочкова 

форма дизартрії. Підкіркова чи екстрапірамідна дизартрія. Коркова дизартрія. 

Обстеження та діагностика дизартрії у дорослих осіб. Основні напрямки 

реабілітації. 

Тема 4. Кваліфікація дизартрії на основі синдромологічного підходу.  

Дизартрії у дітей. Нейрофізіологічні механізми, онтогенез психомоторної та 

мовної діяльності. Дитячий церебральний параліч. Класифікація дитячих 

церебральних паралічів. Форми дизартрії у дітей. Спастико-паретична та 

спастико-ригідна форми дизартрії. Гіперкінетична форма дизартрії. Атактична 

форма. Атонічно-астатична форма дизартрії. Ступені виразності дизартрії у дітей. 

Анартрія у дітей. Мінімальні прояви дизартрії. 

Тема 5. Психічний розвиток та психологічні особливості дітей та 

підлітків з дизартрією.  

Загальні риси психічного розвитку дітей із ДЦП. Особливості психології 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку з дизартрією. Особливості 

психології підлітків з дизартрією та аномальним розвитком особистості.   
Тема 6. Методики обстеження дітей та підлітків з дизартрією.  

Логопедичне обстеження. Вивчення анамнестичних відомостей. 

Обстеження стану апарату артикуляції. Обстеження стану мімічної мускулатури. 

Обстеження звуковимови, лексико-граматичного ладу мови. Обстеження 

просодичного боку промови. Обстеження фонематичного сприйняття. 

Обстеження читання та письма. Обстеження моторних та сенсорних функцій. 

Дослідження динамічного праксису. Дослідження просторового праксису. 

Дослідження конструктивного праксису. Дослідження праксису пози руки. 

Вивчення психомоторного профілю. Вивчення почуття ритму. Психологічна 

діагностика. 

Тема 7. Основні напрямки комплексної реабілітації дітей та підлітків з 

дизартрією. 

Принципи реабілітації дітей із дизартрією. Основні напрями логопедичної 

роботи з корекції порушень мови при дизартрії у дітей дошкільного віку. 



Нормалізація м’язового тонусу, розвиток моторики апарату артикуляції і пальців 

рук. Розвиток дихальної функції та голосу. Корекція фонетичної сторони мови. 

Розвиток словника та граматичного ладу мови. Розвиток сенсорних та психічних 

функцій. Спеціалізована корекційна робота з молодшими школярами з 

дизартрією, які навчаються у загальноосвітній школі. Спеціалізована комплексна 

корекційна робота з підлітками із дизартрією.  
Тема 8. Логопедичні технології, що використовуються у роботі з дітьми 

з дизартрією.  

Структура і зміст логопедичних занять з подолання дизартрії. Зміст, методи 

і прийоми логокорекційної роботи з усунення легких дизартричних розладів. 

Вправи для усунення гіперсалівації. Загальмовування гіперкінезів. Нормалізація 

м’язового тонусу з допомогою масажу. Розвиток дихання, дихальної функції та 

голосу. Розвиток артикуляційної моторики. Методика розвитку рухів у 

променево-зап’ясткових суглобах. Розвиток ручної вмілості. Розвиток дрібної 

моторики пальців рук у дошкільнят з використанням ігрових прийомів.  

Тема 9. Психологічна корекційна робота при дизартрії у дітей та 

підлітків.  

Психологічне супроводження сім’ї та дитини з ДЦП. Спеціалізована 

психотерапевтична робота з підлітками при дизартрії та аномальному формуванні 

особистості. Психологічні техніки, що застосовуються у роботі з підлітками. 

Арттерапія. Візуально-музичний тренінг у рамках пасивної арттерапії. 

Спеціалізовані прийоми арттерапії. Конституційно-орієнтовані технології 

психологічного супроводу підлітків із дизартрією. 

Тема 10. Порушення писемного мовлення, як предмет.  

Історичний аспект та сучасний стан проблеми порушень писемного 

мовлення. Предмет, об’єкт, завдання дисципліни «Логопедія (порушення 

писемного мовлення)» та зв’язок з іншими науками. Поняття про писемне 

мовлення. Психофізіологічні механізми процесу письма та читання. Мозкова 

організація процесу письма та читання. Операції процесу письма та читання. 

Передумови формування навичок письма та читання. Етіологія порушень 

писемного мовлення.  

Тема 11. Симптоматика порушень читання і письма.  

Характеристика типових помилок писемного мовлення. Суть фонетичного 

принципу письма. Основні типи фонетичних помилок, причини та механізми їх 

виникнення. Графічні та оптико-просторові помилки писемного мовлення. Їх 

типи, причини та механізми. Суть морфологічного принципу письма. Типи, 

причини та механізми морфологічних та синтаксичних помилок. Орфографічна 

навичка. Психологічні та мовленнєві передумови оволодіння орфографічними 

уміннями та навичками. Особливості оволодіння орфографією молодшими 

школярами із ЗНМ.  

Тема 12. Причини порушень писемного мовлення.  

Біологічні та соціальні причини порушень писемного мовлення (дислексії та 

дисграфії). Причини та прояви порушень писемного мовлення з позиції клініко-

педагогічного підходу (пов’язані з явищами недорозвинення та ураження ЦНС).  

Тема 13. Класифікація дисграфій.  



Визначення і термінологія за період вивчення проблеми дисграфії. Поняття 

«дисграфія». Етіологія та симптоматика дисграфії. Основні критерії відмежування 

патологічних помилок від непатологічних. Фонетичний принцип письма. 

Морфологічний принцип письма. Традиційний принцип письма. Типи 

патологічних помилок: фонетичні; графічні та оптико-просторові; морфологічні 

(лексико-граматичні) помилки. Механізми дисграфії. Класифікації дисграфії. 

Види дисграфій: артикуляторно-акустичну, на основі порушень фонемного 

розпізнавання (диференціації фонем), внаслідок порушень мовного аналізу та 

синтезу, аграматичну та оптичну. Дизорфографія.  

Тема 14. Порушення процесу оволодіння читанням (дислексія).  

Визначення і термінологія за період вивчення проблеми дислексії. Поняття 

«дислексія». Етіологія та симптоматика дислексії. Основні критерії відмежування 

патологічних помилок від непатологічних. Психофізіологічні механізми процесу 

читання. Операції процесу читання. Механізми дислексії. Дислексія та порушення 

зорово-просторових функцій. Дислексія та порушення когнітивних функцій. 

Дислексія та порушення усного мовлення. Симптоматика дислексії. Класифікація 

дислексії. Види дислексії (на основі порушених механізмів, тобто 

несформованості операцій процесу читання, а також психічних функцій, які 

забезпечують пронес читання в нормі): оптичну; мнестичну, фонематичну; 

семантичну, а граматичну, тактильну (у сліпих дітей).  

Тема 15. Механізми дислексії (порушення читання).  

Вплив порушень фонематичного слуху на експресивне мовлення. 

Механізми порушень засвоєння фонетико-фонематичної складової мовлення. 

Порушення формування сенсорного та перцептивного рівнів слухового 

сприймання в онтогенезі, фонематичних уявлень про звуковий склад слів. 

Порушення процесів засвоєння звукового аналізу та синтезу в дітей із ФФНМ. 

Механізми виникнення дислексій з позицій психологічного аспекту. Механізми 

виникнення дислексій з позицій психолінгвістичного аспекту. Дислексія та 

порушення зорово-просторових функцій. Дислексія та порушення когнітивних 

функцій.  

Тема 16. Класифікація дислексій (порушень читання).  

Сучасна класифікація порушень звуковимови (ASHA). Короткі відомості з 

історії вивчення порушень звуковимови. Поширеність та особливості прояву 

порушення в різних вікових групах дітей. Вплив порушень вимови звуків на 

засвоєння граматичних навичок та розвиток особистості дитини. Механізми 

порушень звуковимови. Рівні порушень вимови. Сучасні погляди на дислалію. 

Класифікація дислалії відповідно до причин, механізмів, кількісних та якісних 

проявів порушення звуковимови. Функціональна дислалія, її форми відповідно до 

порушення психофізіологічного механізму; симптоматика. Органічна дислалія, її 

зумовленість аномаліями будови артикуляційного апарату. Своєрідність вимови 

звуків у контексті аномалій будови артикуляційного апарата. Ключові поняття: 

порушення, писемне мовлення, читання, дислексія, класифікація.  

Тема 17. Діагностика порушень писемного мовлення  

Мета діагностики порушень писемного мовлення. Основні принципи. Зміст 

обстеження порушень писемного мовлення. Анкетні дані. Вивчення медико-

педагогічної документації та анамнезу. Обстеження стану мовленнєвого розвитку 



дитини. Дослідження сукцесивних функцій. Дослідження сприймання мовлення 

на фонетичному рівні. Дослідження короткотривалої мовнослухової пам’яті. 

Дослідження мовних операцій. Дослідження синтаксичних узагальнень, аналізу та 

синтезу. Дослідження морфологічних узагальнень, аналізу та синтезу. 

Дослідження фонематичної диференціації звуків. Дослідження стану кількісного 

та непослідовного фонематичного аналізу та синтезу. Дослідження складового 

аналізу та синтезу. Дослідження стану звукобуквених асоціацій та графічних 

образів букв. Дослідження стану сформованості зорово-просторових функцій. 

Дослідження самоконтролю на письмі. Стан процесу читання (характер читання 

складів, слів, речень різної складності), швидкість та спосіб читання (побуквене, 

поскладове, цілими словами, словосполученнями).  

Тема 18. Обстеження дітей з порушеннями читання і письма.  

Сутність психолінгвістичного підходу та його значення для організації 

процедури обстеження. Мета, зміст та методика обстеження звуковимови. 

Напрями обстеження при дислалії. Диференціальна діагностика: відмежування 

дислалії від вікових особливостей мовлення, мінімальних проявів дизартрії, інших 

мовленнєвих розладів тощо. Виявлення симптоматики, причин та механізмів 

порушень читання і письма у процесі психолого-педагогічного та логопедичного 

обстеження. Визначення ступеня вираженості, характеру, типу порушення, що дає 

можливість правильно визначити основні напрями корекційно-логопедичного 

впливу. Зміст розділів обстеження.  

Ключові поняття: сукцесивні функції, мовнослухова пам’ять, мовні операції, 

аналіз, синтез .  

Тема 19. Логопедична робота з подолання фонетичних помилок під час 

порушень писемного мовлення.  

Принципи корекційної роботи. Логопедична робота з подолання 

фонетичних помилок. Етапи логопедичної роботи. Формування вміння розрізняти 

кожний із змішуваних звуків окремо. Слухова та вимовна диференціація. 

Методика логопедичної роботи з подолання порушень писемного мовлення. 

Принципи планування корекційної логопедичної роботи з подолання порушень 

писемного мовлення. Зміст логопедичної роботи з подолання фонетичних 

помилок під час порушень писемного мовлення. Формування слухового 

контролю. Формування розумових дій. Розвиток слухомовленнєвої пам’яті. 

Формування (актуалізація) складового аналізу слова. Визначення звукової 

структури кожного виділеного складу. визначення послідовності звуків у слові. 

Визначення кількості звуків у слові. Формування аналізу ізольованих звуків. 

Формування аналізу звуків зі складу слова. Формування складового аналізу. 

Аналіз складу. Визначення послідовності звуків у слові. Визначення кількості 

звуків у слові. Формування довільного оперування звуковим складом слова.  

Тема 20. Логопедична робота з подолання оптико-просторових і 

графічних помилок та запобігання їм.  

Логопедична робота з подолання та попередження оптико - просторових та 

графічних помилок. Розвиток зорового та буквеного гнозису, зорового аналізу та 

синтезу. Розвиток зорово-просторових уявлень. Розвиток зорової пам’яті. 

Розвиток довільної зорової уваги. Корекція та розвиток дрібної моторики пальців 



і кистей рук, зорово-моторної координації. Розвиток зорового та буквеного 

гнозису, аналізу та синтезу.  

Тема 21. Алалія як складне мовленнєве порушення. Етіологія і 

патогенез алалії. Класифікація алалій. 

Загальна характеристика алалії, причини її виникнення. Форми алалій. 

Клінічна картина алалії. Супутня симптоматика алалій. Особливості лікування і 

логопедичної корекції. Моторна алалія: особливості мовленнєвої та когнітивної 

сфер. Сенсорна алалія: стан мовленнєвої та пізнавальної функцій 

Тема 22. Моторна алалія. 

Визначення, механізми порушення при моторній алалії, форми, їх 

характеристика. Мовленнєва та немовленнєва симптоматика моторної алалії. 

Загальна та артикуляційна моторика, фонетичні особливості мовлення, лексико- 

граматична будова мовлення, стан фонематичного слуху, монологічна структура 

мовлення, імпресивна сторона мовлення, стан психічних функцій. Обстеження 

дітей з моторною алалією. 

Тема 23. Система корекційно-логопедичного впливу при моторній 

алалії. 

Мета, завдання, методи, принципи логопедичної корекції при моторній 

алалії. Особливості логопедичної роботи при моторній алалії. Етапи корекції 

моторної алалії. Методика логопедичної корекції моторної алалії. 

Тема 24. Сенсорна алалія. 

Визначення, механізм порушення при сенсорній алалії. Особливості проявів 

дефекту при сенсорній алалії. Особливості розвитку мовлення та психіки 

сенсорних алаліків. Диференціальна діагностика сенсорної алалії. 

Тема 25. Логопедична робота з подолання моторної та сенсорної алалії 

Система корекційної роботи при моторній алалії. Основні завдання та 

напрями, зміст корекційної роботи з дітьми з алалією. Система корекційної 

роботи при сенсорній алалії. Знати основні завдання та напрямки корекційної 

роботи. Знати зміст роботи з корекції мовленнєвих порушень та розвитку 

мовлення. 

Тема 26: Система відновлювальної роботи в осіб з афазією 

Загальні принципи і прийоми подолання афазії. Вклад вітчизняних вчених у 

науку афазіологію. Обстеження вищих коркових функцій при афазії. Корекційно-

педагогічна робота при кожній окремій формі афазії: акустико-гностичній (5 

етапів), акустико- мнестичній, семантичній, аферентній, моторній, еферентно-

моторній, динамічній. 

 

СПЕЦІАЛЬНА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ПРЕДМЕТІВ 

ГУМАНІТАРНОГО ЦИКЛУ 

Тема 1. Предмет, мета та завдання спеціальної методики початкового 

навчання мови. 

Предмет і завдання спеціальної методики рідної мови. Визначення предмета 

методики рідної мови в школі для дітей із тяжкими порушеннями мовлення. 

Теоретичні та практичні завдання спеціальної методики рідної мови. Зв’язки 

спеціальної методики рідної мови з логопедією, методикою викладання мови в 

загальноосвітній школі, дидактикою, загальною та спеціальною психологією, 



лінгвістикою. Методи наукових досліджень, які використовуються в процесі 

розвитку спеціальної методики рідної мови. Загальна характеристика системи 

навчання рідної мови дітей із порушеннями мовлення. Науково-методологічні 

основи побудови системи навчання рідної мови у спеціальній школі для дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення. Загальна характеристика системи навчання 

рідної мови дітей із тяжкими порушеннями мовлення.  

Тема 2. Мета та завдання роботи з формування мовлення в початкових 

класах для дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Мета і завдання навчання дітей із ТПМ рідної мови. Зв’язок завдань 

навчання мови із загально-шкільними навчально-виховними завданнями. 

Навчання мови як засобу спілкування та знаряддя пізнавальної діяльності 

(формування та корекція мовлення) та вивчення рідної мови як предмету 

шкільного навчання. Особливості мовленнєвого та психофізичного розвитку дітей 

з тяжкими порушеннями мовлення. 

Тема 3. Зміст та структура навчання мови в спеціальному закладі для 

дітей з порушеннями мовлення. 

Зміст та складові частини навчання дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

рідної мови. Програма з рідної мови для підготовчого-4 класів для дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення, принципи її побудови, огляд програмових 

вимог. 

Тема 4. Організація навчально-виховного та корекційного процесу в 

школі для дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Класифікація та характеристика методів, прийомів та засобів формування 

мовлення у дітей із тяжкими порушеннями мовлення. Особливості їх 

застосування у спеціальній школі для дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Форми навчальної та корекційно-розвивальної роботи у спеціальній школі. 

Тема 5. Методика формування вимови у дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення. 

Оволодіння звуковою системою мови, формування вимовної сторони 

мовлення – необхідна умова засвоєння мови як засобу спілкування та знаряддя 

мислення. Поняття про вимову як сукупність компонентів, які приймають участь 

у сприйманні та фонетичному оформленні усного мовлення (фонематичний слух 

та фонематичне сприймання, голос, звуки та їх сполучення, складовий ритм, 

словесний та логічний наголос, інтонація, мовленнєве дихання, темп мовлення, 

орфоепія). Характеристика вимовної сторони мовлення учнів з тяжкими 

порушеннями мовлення підготовчого класу спеціальної школи. Значення та місце 

роботи по формуванню вимовних навичок в системі спеціального навчання рідної 

мови. Організація та планування роботи по формуванню вимови. 

Тема 6. Методика формування словника у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Лексичний склад мови та словниковий запас носія мови. Оволодіння 

словником як одна зі сторін розвитку мовлення та мислення. Закономірності 

засвоєння словника в нормі. Характеристика словникового запасу учнів, які 

поступають у підготовчий клас школи для дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення. Динаміка оволодіння словником у процесі навчання рідної мови. 

Поняття про словникову роботу в спеціальній школі як систему занять по 



формуванню лексичного складу мовлення учнів. Джерела накопичення словника, 

шляхи формування лексичного запасу учнів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Формування лексичного запасу на уроках розвитку мовлення як основа 

словникової роботи в спеціальній школі. 

Тема 7. Методика формування граматичної будови мовлення молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Граматична будова мови та закономірності оволодіння нею в нормі. 

Практичне засвоєння граматичних закономірностей, оволодіння системою 

граматичних понять як важливіший фактор розвитку та функціонування 

самостійного мовлення. Характеристика граматичної будови мовлення учнів, які 

поступають у підготовчий клас спеціальної школи для дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. Динаміка оволодіння граматичною будовою мови в 

процесі спеціального навчання. Сутність процесу практичного оволодіння 

граматичною будовою мови в умовах спеціального навчання. Поняття про 

систему роботи по формуванню граматичної будови мовлення. Спеціальна робота 

по формуванню в учнів граматичних узагальнень як засіб прискорення та 

підвищення ефективності практичного оволодіння мовою. 

Тема 8. Особливості процесу навчання грамоти учнів початкових 

класів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Поняття про грамоту. Завдання, зміст та специфіка роботи з навчання учнів 

із порушеннями мовлення грамоти. Необхідні передумови до оволодіння 

грамотою (поняття про готовність до навчання читання та письма). Сутність 

проблеми навчання елементарних навичок читання та письма дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. Місце та значення занять з навчання читання та письма в 

системі спеціального навчання рідної мови. Послідовність вивчення звуків та 

букв, типів складів та слів за їх складовою будовою. Навчання грамоти як засіб 

розумового та мовленнєвого розвитку дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Тема 9. Методика навчання грамоти учнів початкових класів з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Методи навчання грамоти. Сучасний звуковий аналітико-синтетичний 

метод навчання грамоти. Методика формування навичок звукового та складового 

аналізу та синтезу у дітей з тяжкими порушеннями мовлення: основні види 

фонематичного аналізу та поетапність його формування; характеристика 

морфологічного аналізу; характеристика видів та рівнів звукового аналізу та 

послідовність їх формування; методика формування аналізу складу; методика 

формування звукового та складового синтезу. Прийоми навчання звукового 

аналізу та синтезу слів. Види занять з навчання читання та письма. Види завдань 

та вправ усного і писемного мовлення з навчання грамоти. 

Тема 10. Структура процесу навчання грамоти в спеціальній школі для 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Характеристика добукварного періоду навчання грамоти. Формування 

готовності до оволодіння грамотою в підготовчий період (перше півріччя 

підготовчого класу). Букварний період навчання грамоти. Методичні принципи 

побудови роботи з розділу «Навчання грамоти». Залежність роботи з навчання 

грамоти від занять по формуванню правильної вимови (навчання читання та 

письма на основі раніш засвоєного звукового матеріалу). Побудова уроків 



читання і письма на семантично підготовленому (на уроках розвитку мовлення) 

мовленнєвому матеріалі. Повільний (порівняно з масовою школою) темп 

засвоєння навичок читання і письма. Навчання грамоти у взаємозв’язку з 

корекцією та розвитком фонематичного сприймання, формуванням та 

вдосконаленням навичок вимови, звукового та складового аналізу та синтезу. 

Створення на уроках навчання грамоти умов для збагачення практики 

мовленнєвого спілкування (активізація словника, розвиток граматичних навичок, 

формування практичних мовних узагальнень). 

Тема 11. Методика початкового навчання письма дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Загальна характеристика процесу письма та основні завдання уроків письма 

у спеціальній школі для дітей з тяжкими порушеннями мовлення. Характеристика 

графомоторної діяльності. Методика ознайомлення з новою буквою на уроці 

письма. Періодизація навчання каліграфії: характеристика підготовчого етапу 

навчання письма; основний етап навчання каліграфії. Схеми уроків письма нової 

букви. 

 

СПЕЦІАЛЬНА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ПРЕДМЕТІВ 

МАТЕМАТИЧНОГО ЦИКЛУ 

Тема 1. Методика викладання математики в системі спеціальних 

дисциплін. 

Спеціальна методики математики як педагогічна наука. Становлення 

методики математики як науки (історичний аспект). Завдання курсу методики 

викладання математики в спеціальній школі. Зв’язок спеціальної методики 

викладання математики з іншими науками психолого-педагогічного циклу. 

Загальноосвітні, виховні, корекційно-розвивальні і практичні завдання навчання 

математиці в спеціальній школі.  Спеціальна методика викладання математики – 

педагогічна наука, яка визначає мету, зміст, методи, форми і засоби передачі 

розумово відсталим школярам математичних знань, реалізує виховані і корекційно-

розвивальні аспекти навчання в процесі її викладання. 

Тема 2. Навчальна програма з математики для спеціальної школи. 

Характеристика змісту курсу математики в початкових класах спеціальної 

школи. Особливості програми з математики в спеціальній школі. Розташування 

навчального матеріалу за концентрами. Особливості засвоєння математичного 

матеріалу учнями спеціальної школи. Труднощі, що виникають у школярів з 

особливими потребами під час вивчення математики в спеціальній школі. В 

основу програми з математики закладено такі основні принципи: 

Тема 3. Методи навчання математики і шляхи їх реалізації. 

Дидактичні основи навчання учнів математиці в спеціальній 

загальноосвітній школі. Класифікації методів навчання. Особливості 

використання методів навчання на уроках математики в спеціальній школі. 

Характеристика методів навчання. Принципи навчання. Засоби навчання 

математиці в спеціальній школі. Форми контролю за якістю знань учнів. 

Попередній, поточний і підсумковий контроль; усне опитування, письмові і 

практичні роботи; контрольні та самостійні роботи. Форми організації навчальних 

занять з математиці в спеціальній школі. 



Тема 4. Урок математики у спеціальній школі. Типи уроків. 

Урок як основна форма організації навчальних занять з математики в 

спеціальній школі. Види уроків математики. Структура уроків математики. 

Сучасні вимоги до уроку математики в спеціальній школі. Домашня самостійна 

робота з математики: оптимальній характер завдань, об’єм, індивідуалізація. 

Самопідготовка в умовах спеціальної школи. Зошити з математики. Вимоги до 

ведення зошитів у початкових класах. Перевірка учнівських зошитів. Основною 

формою організації навчання в школі є урок. Проблема уроку постійно 

знаходиться в центрі уваги педагогів на всіх етапах розвитку школи. Процес 

навчання в спеціальній школі має чітко визначену корекційну спрямованість. Це 

означає, що кожна тема, яка вивчається на уроці, кожен метод і прийом, 

використаний вчителем, повинні сприяти збагаченню учнів знаннями, вміннями і 

навичками, виправляти певні порушення психофізичного розвитку: мови, 

мислення, сприймання. 

Тема 5. Позакласна робота з математики. 

Позакласна робота з математики, її значення. Види позакласної роботи в 

початкових класах спеціальної школи, їх зміст і методика проведення. Зв’язок 

курсу математики з іншими навчальними предметами, що вивчаються в 

спеціальній школі. Позакласна робота з математики – це заняття, які 

організовуються з школярами з ООП в позаурочний час. Різні форми позакласних 

занять позитивно впливають на розвиток творчих здібностей дітей, сприяють 

формуванню вміння обчислювати приклади та розв’язувати задачі, креслити 

геометричні фігури, визначати периметр, площу, об’єм тощо, вибираючи при 

цьому раціональні прийоми роботи. Вони дозволяють прищепити учням практичні 

навички та вміння, які допоможуть їм успішніше адаптуватись до життя в соціа-

льному середовищі. 

Тема 6. Організація роботи на уроках математики у пропедевтичний 

період.  

Пропедевтика навчання математиці учнів спеціальної загальноосвітньої 

школи. Завдання пропедевтичного періоду навчання математиці учнів. Всебічне 

вивчення вчителем готовності учнів до навчальних занять з математики. Зміст 

пропедевтичного періоду з математики в спеціальній школі.  

Тема 7. Усна лічба на уроках математики в спеціальній школі. 

Усна лічба на уроках математики в спеціальній загальноосвітній школі. 

Значення усної лічби. Дидактичні завдання, що ставляться перед усною лічбою. 

Особливості організації занять з усної лічби. Класифікації форм проведення усної 

лічби. Загальні та спеціальні прийоми усних обчислень. Основні види вправ з 

усної лічби.  

Тема 8. Методика вивчення мір часу. Арифметичні дії над числами, 

вираженими мірами часу. 

Значення вивчення мір часу для учнів з особливими навчальними 

потребами. Труднощі засвоєння мір часу учнями спеціальної школи. 

Послідовність та прийоми формування уявлень про міри часу. Перетворення та 

роздроблення чисел, виражених мірами часу. Послідовність пояснення виконання 

4-х арифметичних дій з числами, вираженими мірами часу. 

Тема 9. Методика розв’язування арифметичних задач. 



Корекційно-виховне і освітнє значення розв’язання учнями з 

інтелектуальними порушеннями арифметичних задач. Труднощі розв’язання 

арифметичних задач учнями з психофізичними порушеннями. Арифметична 

задача, її основні складові. Етапи роботи над арифметичною задачею. Навчання 

школярів розв’язанню простих арифметичних задач в початкових класах 

спеціальної школи. Навчання школярів переходу від розв’язання простої 

арифметичної задачі до складеної в початкових класах спеціальної школи. 

Навчання школярів розв’язанню складених арифметичних задач в початкових 

класах спеціальної школи. 

Тема 10. Методика вивчення чисел і арифметичних дій в межах 10 з 

учнями з інтелектуальними порушеннями. 

Виділення першого десятка в окремий концентр. Послідовність знайомства 

з написанням цифри та етапи її вивчення. Методика вивчення додавання і 

віднімання в межах 10 

Тема 11. Методика вивчення чисел і арифметичних дій в межах 2-го 

десятка. 

Вивчаючи усну нумерацію в межах 20. учні вперше знайомляться з 

десятковим складом числа і десятком як новою лічильною одиницею. 

Знайомлячись з письмовою нумерацією, учні вчаться позначати числа від 11 до 20 

і вперше зустрічаються зі значенням місця цифри у числі (на першому місці 

пишуться одиниці, а на другому – десятки), формується уявлення про 

одноцифрові і двоцифрові числа.У другому концентрі закінчується вивчення 

таблиць додавання і віднімання, робота над якими почалась у 1-му класі. При 

вивченні арифметичних дій додавання і віднімання в межах 20 учні вперше 

знайомляться з обчислювальними прийомами, в основі яких лежать знання 

десяткового складу числа. У концентрі другого десятка починається знайомство з 

діями другого ступеня, з основними прийомами складання таблиць множення і 

ділення і дається повна таблиця множення двох і ділення на дві рівні частими, як 

зразок для усіх останніх таблиць. 

Тема 12. Методика вивчення чисел і арифметичних дій в межах 100. 

Знайомство учнів з інтелектуальними порушеннями з нумерацією в межах 

100. Вивчення дій додавання і віднімання в межах 100. Дужки. Порядок їх 

використання учнями спеціальної школи. 

Тема 13. Вивчення дій множення і ділення в спеціальній школі. 

Вивчення множення і ділення проводиться паралельно (крім випадків 

множення і ділення в межах 20): за таблицею множення одного числа 

розглядається відповідний випадок ділення. Такий порядок оволодіння даною 

темою, з одного боку, сприяє кращому запам’ятовуванню учнями результатів 

таблиці множення, з іншого – полегшує вивчення ділення. Він також допоможе їм 

краще зрозуміти зв’язок між цими діями, усвідомити, що множення – це 

додавання однакових доданків При вивченні чисел в межах 100 учні знайомляться 

з двома видами множення і ділення: табличним і позатабличним. 

Тема 14. Роль і місце геометричного матеріалу в системі навчання учнів 

спеціальної школи. 

Особливості вивчення геометричного матеріалу у молодших класах 

спеціальної загальноосвітньої школи. Розподіл вивчення геометричного матеріалу 



за роками навчання. Методика вивчення геометричного матеріалу у молодших 

класах спеціальної школи. Етапи формування вимірювальних і креслярських 

навичок в учнів спеціальної школи. Підготовка вчителя до уроку вивчення 

геометричного матеріалу в спеціальній школі. 

 

СПЕЦІАЛЬНА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ 

«Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

Тема 1. Предмет, завдання, методи дослідження спеціальної методики 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ».  

Методологічні основи методики навчання природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей. Методи наукового дослідження курсу 

«Я досліджую світ». Природнича, соціальна і здоров’язбережувальна освітні 

галузі в контексті державного стандарту початкової освіти (2019 р.). 

Тема 2. Формування екологічного мислення, патріотичного, розумового 

та морального виховання під час вивчення інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ».  

Формування екологічної культури учнів початкової школи як психолого-

педагогічна проблема. Принципи формування екологічної культури молодших 

школярів. Шляхи удосконалення процесу екологічного виховання учнів 

початкових класів під час вивчення природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей. 

Тема 3. Структурування навчального матеріалу інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ».  

Основні принципи навчання. Програмові вимоги щодо формування 

природничої, соціальної здоров’язбережувальної компетентністей учнів в межах 

змістових ліній. Основні принципи побудови програми інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ». Методика формування природознавчих уявлень та понять. 

Тема 4. Методи навчання інтегрованого курсу «Я досліджую світ».  

Методи та методичні прийоми при вивченні природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей. Метод. Дидактична суть методу. 

Сучасна класифікація методів навчання. Характеристика словесних, практичних 

та наочних методів навчання. 

Тема 5. Спостереження – провідний метод вивчення природи.  

Інтерактивні методи навчання інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

Спостереження. Види спостережень. Інтерактивні методи та особливості їх 

використання на уроках «Я досліджую світ». 

Тема 6. Форми навчальних занять природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей.  

Поняття форм організації навчання. Класифікація форм організації 

навчання. Урок як одна з основних форм організації навчальної діяльності 

молодших школярів з вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ». Типи 

уроків з вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ». Їх структура, 

особливості проведення в початковій школі. Міжпредметна інтеграція, 

міжпредметні зв’язки курсу «Ядосліджую світ». Проєктна діяльність учнів 

початкових класів у ході вивчення інтегрованого курсу «я досліджую світ». 



Тема 7. Нестандартні уроки як засіб формування пізнавального 

інтересу молодших школярів.  

Дидактичні особливості проведення нестандартних уроків. Класифікація 

нестандартних форм організації навчання. Розгляд структури деяких 

нестандартних уроків. 

Тема 8. Позаурочна та позакласна робота з курсу «Я досліджую світ».  

Позаурочна робота з навчання природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей. Зміст та організація домашніх завдань 

на різних етапах вивчення. Форми та види позакласної роботи природничого і 

здоров’язбережувального спрямування: індивідуальна, групова, масова. 

Організація позакласної роботи учнів. 

Тема 9. Матеріальна база навчання інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ». 

 Матеріальна база як одна із умов успішної реалізації курсу «Я досліджую 

світ». Складові матеріальної бази початкової школи: краєзнавчий куточок, 

географічний майданчик, куточок живої природи. Вимоги до складових 

матеріальної бази. 

Тема 10. Добір наочності та обладнання уроків інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ». 

 Обгрунтування доцільності їх застосування. Добір наочності та обладнання 

до уроку «я досліджую світі». Природнича освітня галузь. Обґрунтування 

доцільності їх застосування. Наочність та обладнання до уроку «Я досліджую 

світі». Соціальна і здоров’язбережувальна освітня галузь. 
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